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П ублічно-приватне партнерство (далі – ППП) у сфері професійної 
освіти в країнах Європейського Союзу (далі – ЄС) є важливим ін-

струментом підвищення її якості та ефективності, а також забезпечен-
ня національної конкурентоспроможності та розвитку економіки. Разом 
із зростанням глобалізації та технологічних змін, у більшості країн спо-
стерігається зростання ролі ППП в розвитку професійної освіти. Багато 
країн розробляють та впроваджують різноманітні програми й ініціативи, 
спрямовані на забезпечення взаємодії між освітніми установами та під-
приємствами. Це дозволяє створювати оптимальні умови для навчання 
студентів та розвитку їх професійних навичок, забезпечує підприємствам 
кваліфіковану робочу силу та сприяє розвитку економіки країн в цілому.

До провідних тенденцій розвитку ППП у сфері професійної освіти на-
лежать: розширення учасників партнерства і розвиток його нових форм 
для забезпечення ефективної співпраці та розподілу ресурсів між учас-
никами ППП; підвищення якості професійної освіти на основі модер-
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нізації матеріально-технічної бази, розширення практичних аспектів у 
навчальних програмах та залучення до викладацької діяльності педаго-
гів з практичним досвідом; збільшення кількості програм професійного 
навчання та стажування, що розробляються у співпраці з партнерами й 
відповідають потребам ринку праці, а також дають змогу студентам отри-
мувати практичний досвід у реальних умовах виробництва; збільшення 
програм фінансування професійної освіти за рахунок інвестицій держав-
ного й приватного секторів, міжнародних організацій, програм фінансової 
підтримки та пільг для підприємств; розвиток інновацій (проєктів, техно-
логій, досліджень), що відповідають потребам ринку праці й дають змо-
гу студентам отримувати доступ до найновітніших знань і технологічних 
розробок, а підприємствам – до фахівців з інноваційними здібностями; 
забезпечення доступності професійної освіти для всіх категорій населен-
ня, охоплюючи осіб з інвалідністю та малозабезпечених груп населення 
шляхом розроблення програм, що враховують особливі потреби та мож-
ливості студентів, розширення програм фінансової підтримки та стипендій, 
що забезпечують соціальну включенність й зниження рівня безробіття; 
стимулювання зайнятості та підвищення заробітної плати, оскільки про-
грами професійного навчання та стажування можуть бути більш зорієн-
товані на потреби ринку праці й розвитку підприємництва тощо. 

Розглянемо особливості тенденцій розвитку ППП у сфері професій-
ної освіти, щодо розширення учасників партнерства. Означена тенден-
ція відображає зростання кількості угод, що укладається між закладами 
професійної освіти з роботодавцями різних галузей економіки й бізнесу, 
забезпечуючи навчання майбутніх фахівців відповідно до потреб ринку 
праці. Це збільшує можливості випускників отримувати практичний досвід 
та необхідні для роботи знання (Данія, Іспанія, Ірландія). Спостерігається 
заінтересованість роботодавців у співпраці з навчальними закладами, що 
пов’язується зі зміною орієнтації економіки країни на нові технологічні 
напрями та потребою у кваліфікованій робочій силі (Словенія). У Німеч-
чині, Австрії, Швейцарії таку форму партнерства з роботодавцями у сфері 
професійної освіти активно підтримує Уряд шляхом надання додатко-
вих фінансових стимулів (Smith, 2021). Одним із прикладів ППП у сфері 
професійної освіти в Нідерландах, що розкриває участь роботодавців у 
професійній підготовці кваліфікованих фахівців є програма «Учень на 
робочому місці» (Learning on the Job). Ця програма дає змогу студентам 
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здобути професійну кваліфікацію на робочому місці, забезпечуючи їх 
взаємодію з різними підприємствами та розвиток необхідних навичок і 
знань у реальних умовах роботи (SBB, 2021). 

Останніми роками активно розвивається партнерство закладів профе-
сійної освіти з приватними компаніями, які у співпраці створюють: спільні 
підприємства та надають послуги з професійної підготовки й підвищення 
кваліфікації фахівців (Австрія); навчально-виробничі центри для підготов-
ки спеціалістів у галузі енергетики («Ignitis group», Литва). Прикладом залу-
чення приватних компаній до реалізації проєктів ППП в Литві є «Програма 
розвитку компетенції на основі замовлення від промислових підприємств», 
згідно з якою здійснюється навчання працівників у закладах професійної 
освіти (Investment and Development Agency of Latvia, (n.d.). У Греції приватні 
компанії допомагають державним органам забезпечувати якісну практичну 
підготовку студентів до майбутньої кар’єри на ринку праці, особливо у сфе-
рі зеленої економіки та сталого розвитку. Це дає змогу приватним підпри-
ємствам задовольняти власні потреби у кадрах, відстежувати реалізацію 
проєктів ППП, виявляти проблеми та можливості для подальшого розвитку 
партнерства, що позитивно позначається на збільшенні кількості підготовлених 
кваліфікованих фахівців та забезпеченні якості професійної освіти (Данія). 

Значний інтерес до ППП у сфері професійної освіти проявляють не 
тільки великі підприємства, але й малі та середні, а також різні соціальні 
групи. Це дозволяє створювати нові можливості для студентів в отриман-
ні практичного досвіду та знань, а також підвищувати рівень зайнятості 
населення (Хорватія), забезпечувати доступність практичної підготовки 
кваліфікованих фахівців з урахуванням потреб малих і середніх підпри-
ємств, що сприяє розвитку економіки країн ЄС (Словенія, Румунія, Італія).

До реалізації проєктів та ініціатив ППП, спрямованих на підтримку 
професійної підготовки кваліфікованих фахівців до роботи в сучасній 
економіці активно долучаються громадські та неприбуткові організації 
(Фінляндія, Швеція, Франція). Зокрема громадські організації беруть участь 
у забезпеченні відповідності навчальних програм вимогам суспільства та 
ринку праці. Крім цього в Італії діє ряд професійних асоціацій та органі-
зацій, які сприяють розвитку ППП в системі професійної освіти, зокрема 
(Confartigianato Imprese, (n.d.). 

Розширюється партнерство закладів професійної освіти із зарубіж-
ними компаніями та організаціями. Так, Бельгійські професійні школи й 
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роботодавці активно розвивають міжнародне партнерство, що дає змогу 
студентам отримувати професійний досвід в інших країнах та поглиблю-
вати свої професійні знання. З цією метою у 2019 році було підписано 
угоду між Міністерством освіти, науки та спорту Литви й Посольством Ні-
меччини про співпрацю в галузі професійної освіти. Заклади професійної 
освіти Швеції, Словенії співпрацюють з міжнародними організаціями, які 
надають їм фінансову підтримку для професійної підготовки кваліфіко-
ваних фахівців. Така форма партнерства сприяє обміну досвідом й вико-
ристанню кращих практик розвитку професійної освіти.

З огляду на актуальність тенденцій розвитку ППП в країнах ЄС, їх до-
цільно враховувати в налагодженні державно-приватного партнерства 
(ДПП) у сфері професійної освіти в Україні, а саме: забезпечення ефек-
тивної комунікації та партнерства між установами та організаціями – для 
обміну досвідом і ресурсами; визначення чітких ролей та обов’язків кож-
ного партнера – для ефективного партнерства, розуміння своєї відпові-
дальності; регулювання партнерства за допомогою законодавства – для 
визначення правової бази, механізмів контролю за виконанням угод; за-
безпечення якості підготовки фахівців; розроблення механізмів оцінюван-
ня партнерства та інструментів покращення його результатів; залучення 
приватних компаній та інших організацій до фінансування програм про-
фесійної освіти; спільне розроблення проєктів і програм – для забезпе-
чення підготовки кваліфікованих фахівців з урахуванням потреб ринку 
праці; державна підтримка стабільності партнерства та забезпечення до-
даткових ресурсів для його реалізації; залучення громадськості до парт-
нерства – для підвищення важливості професійної освіти та її впливу на 
розвиток суспільства й економіки країни.

Ключові слова: публічно-приватне партнерство (ППП), країни ЄС, 
професійна освіта.
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О станніми роками інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) все 
активніше застосовують в освітньому процесі закладів загальної 

середньої освіти. Країни Європейського Союзу досягли значних успіхів у 
цьому напрямі, впроваджуючи електронні засоби оцінювання якості осві-
ти. Застосування таких засобів дає змогу досягти більшої ефективності 
навчання, підвищити мотивацію учнів та забезпечити кращий контроль 
за якістю освітньо процесу. Зокрема у німецькому законодавстві перед-
бачено використання ІКТ в освітньому процесі (Gesetz zur Förderung der 
Qualität im Bildungswesen, 2017). Згідно з цим законом, учасники освіт-
нього процесу мають право на доступ до електронних ресурсів, що сприяє 
підвищенню якості освіти. Шведські законодавчі акти, такі як «Läroplan 
för grundskolan, förskoleklassen och fritidshemmet» (Skolverket, 2018), під-
креслюють важливість використання ІКТ в освітньому процесі та сприяють 
розвитку цифрових навичок здобувачів освіти. Законодавство Нідерлан-
дів також передбачає застосування ІКТ в освітньому процесі. Згідно із 
ним «Kerndoelen Primair Onderwijs» (Ministerie van Onderwijs, Cultuur en 
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